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IES CADENCES s

Une cadence est & la musique ce gue la ponctuation est A& la littérature.
I1 y a 7 cadences, ayant chacune une fonction & remplir.
Une cadence est une suite d'accords, définie par le mouvement de la basse de l'accord.

La cadence ponctue la phrase musicale, et procure une sensation & 1'auditeur.

cadence parfaite.....: ¥ —C7T i e s vioarrat

cadence plagale .....t jﬂ:_—b v L o : arrét définitif

cadence imparfaite...: fj[,' — 1 ( est au ler renversemant): repos momentané

demi ~ cadencee...e.est T —D-L cvmsinsd s nnsnesnees PATASE suspendue

cadence rompue......: - —O-J e s inas s ame s ws VATRUL BN Oncontime
. succession de sadences &

cadence suspendue....: ’;‘“‘f ;17;9’,'9"""5 {I‘EPOS momentané, puis

cadence Parfait'E‘Q essnsl SUSPENS +aea et repos

cadence évitée....... ’j:"_b'sﬁ:m (=% =‘¢M) ieeisiasaal  seo Mouverture sur
! Eillellrﬁ IR R

( les cadences "rompues" et "évitées" sont dites "modulantes", parcequ'ouvrant la
porte & une autre tonalité, ... ou gardant la méme t)

En jazz, les cadences sont autant de poteaux indicateurs, de reptres dans la phrase
musicale.
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L'accord est construit ainsi : c'est un empilement de 6 tierces majeures et mineures
dans 1'ordre suivant :

s P23 4 s ste 7h s Po Fron a2 1P 15
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Exemple en tonalité de C ¢ (1 3 5 T 9 11 13
E (LA s S SR e AR
A noter que 1l'ordre des tierces c'est précisément : C,E,G,B,D,F,A,C,...
On simplifiera pour dire que 1l'accord de C, c'est seulement C E G B, et D F A servira

3 une précision supérieure de l'accord de C, et sera nommé "accord de
superstructure” (DF A= accord de Dm)

Reprenons la gamme de C majeure (NB: 1la note € est A la basse, note B & 1'aigii)

AB = Téme degré = sensible,....... = Téme majeure
A = béme degré = sus-dominante = sixte ( =treizidme & 1 octave supérieure)
G = O5éme degré = dominante ..... = quinte
F = 4dme degré = sous-dominante = quarte ( = onzidme & 1 octave supérieure)
E = 3&me degré = médiante ...... = tierce
D = 2%me degré = sus-tonique ... = seconde ( = neuvidme & une octave supérieure)
¢ = ler degré = tonique........ = fondamentale

Construisens les accords correspondants & chacun de ces degrés de la gamme de C majeur,
selon 1l'empilement de tierces défini au début
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tonalité C, on dira : cA=1L®



Construisez vous-mémes (Do it yourself 1) sur une portée la suite des accords (::)
bltis sur les notes de la gamme majeure de C, et vérifiez par vous—mfmes
qu'on obtiendra bien les résultats suivants :
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prery sl o 2o il fn ) L | gt | o5 P
(9,11,13) | (9,11,13) | (9%11,1P)| (9,11%,13) (93’1,13) (9’,?7,15") (%?,13*’)
sur,igs . ¢ D B F G A B
|

La suite des accords construits sur la gamme majeure de C sera :

¢ ot et b o et B3P ete

EEEGTION DES ACCORDS 3

Sans enirer dans les détails, il faut pourtant savoir que chacun de ces addords aura
un pouvoir propre en fonction des notes qui le composent : chague note a en effet
(dans un accord précis et par rapport & la gamme considérée) un pouvoir attractif
bien précis gqui se combinera positivement ou négativement avec les autres notes
des accords précédents ou suivants : c'est ainsi d'ailleurs que sera donnde cette
impression de repos, de relance, d'arrét, ... que nous venons de voir & propos
des cadences,

C'est & partir de cette notion aussi que se définira 1a STABILITE &' un
accord : le mbuvement interne de ses propres notes engendrera le mouvement
de 1'accordf
Dans l'exemple suivant, si 1'on sait (en tonalité ¢) que E (tierce) est guasi-
égal & C et que G (quinte) ramdne C 2 toutes forces, on compreadra pourquoi
1'assemblage de C E G (avec C & la basse) désigne avec tant de poids le C qu'on
nommers cet assemblage accord de C !

VII B Bubstitut de dominante (X—

VI A Substitut de tonique <

v G DOMINANTE (&)

IV F Sous-dominante ® S

II1 E Substitut de tonique <}

II D Substitut de sous-dominante @——

I c TONIQUE-
4‘-——-—- C'est 1a base de la tonalite, un phare sur le roc ! Rien de plus stable
&}———accords n'ayant pas de 4me degré (F) " Trds stables
@ ——— n'ont pas le 3tme degré (E) mais ont le 6me (4) Instables
(O)———n'ont que le 3ime degré (E) commm avec C Trés Instables

Autrement dit :

Référence trés stables instables Trés instables

c wn ¥ pm? pm T b ¢t 5D

(NB : un ler clin d'oeil A 1a séance du 17 mars sur les substitutions : il est poséible
de substituer entre eux les accords stables, entre eux les instables, entre eux
les tres instables ...... et on ne va pas s'en priver !)




Résumeé 13 @

dans n'importe quelle tonalité, nous aurons :
staBiEs ¢ 12,  vimt,  mmowmY

INSTABLES II’”\; v g Ff Abordons maintenant cette stabilité
- = A des accords par un autre cheminement :
;FRES INSTABLES + “I:}, TII le voisinage des accords :

VOISINAGE DES ACCORDS

Cherchons les accords les plus voising entre eux{h partir des accords construits sur
les notes de la gammemmdjeure de C) en examinant quels sont ceux qui présentent leplus
de similitudes, le plus de notes communes :

G G G G G ¢
E B D E E B
c C c c c c
A A A A A I
F F F F F F
D D D D D D D
(B B B B B B B
G G G G G G
E E E E E B
c C c c c ¢
cd et et rb cF amF B &

Puis, de chaque accord, ne retenons que ce qu'il y a de plus commun & 1'accord de CA H

B D 7 G A
G A B c D B F
E F e A B c D
c D B F
ob % EmY rA cF At B &

Trois familles de voisins se dégagent

" phccord Référence —— Trés proches ——— Proches Eloignés—mo( '
ombre notes communes 3 2 1
c® - Emt et pbd et 3¥  pwt

En examinant plus en détail, on voit que E"“q'e'l: ﬂ*} ,classés dans la famille des "treés

proches voisins", n'ont pas les m#mes trois notes communes :

Ewm? =k G B D (seul 1'accord amT compdrte la note C,
AmT = ) [ e tonique de 1'accord référence CA)
L'accord A F sera donc considéré comme encore plus proche de CB que Em™

A3 ast'un intime !

En fonction de ce nouvel élément de classification, refattes le tableau et il
apparaftra ainsi 3

Accord référence Trés proches Proches Eloignés
notes communes : 3 2 1
I _— —_—
oh Y B+ Fé ok 3 D B 75
B D F @ A
G E B D F
E C G A B F
c ! E r D @

Maintenant on comprend mieux : ¥
*1* certaines substitutions possibles entre les accords "intimes" (Cb! A E"""?)
cad : harmoniquement entre I8, VI=¥, III™%1 ) :
*2# les "impressions" que l'on avait en écoutant les cadences :
a- calme et point final en écoutant CO I:Iﬁ) exemple : cadence parfaite;
b= envie d'écouter encore aytre chose enppercevant Gt (VF): 1'€loignement



de G‘? invite & "revenir" & cB: exemple : demi-cedence j

c- sensation de rester dans le méme cadre, mais en méme temps d'aller un
ailleurs : de 67 & Aw?Y (=V3 & VI™?%) exemple : cadence évitde (%
est en effet le substitut de CB, mais il n'est que le substitut) !!

NB : pourtant, A""'& est si proche de 0'5' (VIM:" proche de 18 ) qu'on pourra dire qu'il
est 1'accord de "relative mineure" sur lequel commence la gamme mineure naturelle.

Ecrivez €% & son fer re;il—versement ( 4/4) et vous constaterez gue c'est la méme chose .
que Y ; € = amT,

APPLICATION EN JAZZ :]]

Un des attraits de 1a musique de jazz réside dans la finesse que mettent solistes et
section rythmique & faire se suivre des enchafnements de moments de tension puis de
repos, de temps forts et fabbles, de sensation d'éloignement et de proximité.

Le jazz, c‘esf la science de faire vivre ensemble des antagonistes (= 1e swing)

Ainsi, la cadence parfaite V—>I nous conviendra & merveille puisqu'elle crée (avee G:")
1a plus grande instabilité (ef “"fonction des accords") et wm assez lointain:
éloignement (ef "voisinage des accords) pour engendrel pour l'oreille 1'absolue
NECESSITE de revenir & la stabilité sur la référence de tonalité qu'est
1'accord I% (c#

&

CICLE DES QUARTES ASCENDANTES J

Revenons & ce cycle des quartes ascendantes cher aux jazzmen (cf "gammes et modes™ du
17 déc 87 par Jean BAZOLA) ¢

b e N RS 0 al B o BN R (= 1'ordre des bémols)

C étant 1l'objectif & atteindre dans notre exemple, plagons le donc en fin de série
afin de pouvoir terminer par lui 3

NOUS BUTONS svasvssssssasl F I'B E IA D G c
en degrés ....cevvevanadt dme Teme 3bme 6éme 2&me Seme ler
en chiffrage harmonique : I‘.TtL b‘.’II# III"“+ VI““} II"M% v+ 10
En accords(tonalité ¢) : PP B ?/ g (ﬁmq' DaF e Uﬁ)

La suite hgrmonique des 4 derniers accords allant
sur I s'appelle lef "3, 1T, ¥, 1" )

C'EST LA MARCHE HARMONIQUE DE BASE

Cette marche harmonique wa constituer un (A RATOLE )
lorsqu'on placera C# (IA ) auprés de 1'accord qui L
est le plus proche Am% (VI

I_L‘ AHATDLEU s N 3 ¥

dest done IA ?I'“R— II"“q' v%L cad 3 c - DM

Et ainsi nous combinons :
@ cadences : 1'Anatole est une demi-cadence I—3> V développée

@ fonction des accords ¢ de I &V 1'instabilité s'instaure de plus en plus,
(@) accords voisins : on stélotzne de plus en plus de la tonalité de base,

@ cycle des quartes et marche harmonique naturelle "VI, II, V, I" cf ci-dessus

L'anatole est vraiment trés précieux @



(o B S G
La tonalité de
base est d'sbord

bien ancrée dans
1l'oreille

e

de I

s'éloigner vers
1'instabilité !

Mais, toujours, il

y aura 2 notes (au
moins) qui relieront

les accords entre eux
lorsqu'on passera de 1'un
4 1l'autre : ce sont les

notes de passagge "

(cT sdances du 77 mars et 12 mai}

Agcord leplus proche
,m2is qui ouvre
aussi d'aubres hori-
zons : il est dés

maintenant permis de

C'est le point le
plus éloigné€ et le
plus instable,
Si rien n'est fait
maintenant, on
peut dériver on ne
sait ol !

> rpt —Dv?

I1 nous ramine & ppoint
nommeé sur un terrain
plus proche et bien
moins instable,
L'oreille a envie

que ¢e parcours se
poursuive jusqu'a
retrouver la tonalité

de base ﬁ
I =

ler ac'cord du
début de mMOTCEAU wesesesws

Cette notion a son importance lorsqufon travaille les renversements d'accordS(chd
lorsqu'on iravaille une improvisation, ou pour accompagner) :
graphique ci-dessous le démontre, et 1l'oreille acceptera mieux les passages.

Noteg_pommunea dans 1'Anatole

la représentation

Ib

B R

Yi~% 3 11~%

T
E (5)
(C)

IIm~F a7V}

@ P
A
7
D

ala

vy

A G
Cd & AmT Am¥ 3 D ¥ -1t & CF ¢+ & ca
La mfie chose, mais avec des "renversements d'accords" :
[ G G F F P E
E E B D D D D c
Cc C C c B B B
B A A A A G G G
-8 3 ATy DmYF Dmt 3 ¢¥F ¢+ a ¢B8—

Ou encore, en "serrant" plus s

@
@ w

a #H alw
. l-c?‘:m @
- allg =
=]

a =

G 7 D

b

la note C est commune
4 tous les accords (sauf

sur G?, nais G¥ appegle
tellement fort C qu'on
peut 1'anticiper}
1'improvisateur peut
jouer € (et sa gamme
mgjeurs) sur un Anatole
en C (clin d'oeil aux
séances du 28 mai et
suivantes 1).

En jazz, on aura donc intér8t & bien repérer du premier regard sur une grille les
formules suivantes :

VI, L, ¥, I

AUTUMN

(=suite ascendante de quartes) Exemples de morceaux consiruits
et pensés sur cette structure :

LEAVES et

AL, THE THINGS YOU ARE,



@ I,VI,II,V = 14ANATOLE

Exemples de cellules de 2 mesures d'iAnatole :

Mesures 1 et 2 (mes 1 & 2 )
Ain't Misbehavin mes 5 & 6 (mais G = substitution tritonique de ¢ )
mes 5 & 6 du pont

HoneysbtkleRose : mes 5 & 6

Misty : mes 5 & 6. o Dm.‘}
L'inatole peut se présenter sous d'autres formes que ﬂm} 6’ ?— :

C grm:l‘ y?’ 6:} |
N

mt
ou bien ¢ C, H/y?-‘ 6}’ P - £ S
I-iais,la formule suivante est AUSSI un Anatole en C'! (aiors qu'a

"1l'oreille" ¢& va "sonner" en une descente

s par 1/2 tons, ce qui est d'ailleurs l'effet
% M recherché)
E D
/

Comment en arrive-t'on 1a ?
Mais que font donc les Pouvoirs Publies ! ! 1

Une légére anticipation & la séance du 17 mars pour répondre que c'est en partie par
la méthode des accords de substitution (encore ?!)
I —————P IiI (ef accorﬁ;voisins) = Cb'——l:" E
vImY¥ ————D % 177° (par 1e triton) = At —1> E*°
II™T—— 1 reste II™MT (pourquoi pas ?) = Do . DT
¥% ————4> b 119 (par le triton) o ot > pet

e o = (2 placer aux mes 31

'1.-
Gl bl ﬁm — "..ﬁ'""/ a & 32 d'un morceau afin
St T i) e Fiil 1 de faire une jolie
V.
descente de cing 1/2
tong allant de la tierce majeure (E) 4 1la basse de l'accord de torﬁ.quen%(l} du

début de grille suivante: E, Eb, D, DP, C.

Mais,iETTENTIOI\I& encore & 1'Anatole renversé
s 'q_”-‘il- roduire un effet particulier
‘D"'“q' 6} ?souvent pour "coller" & la

: melodieﬂ.
Et enfin aux Anastoles mixés & d'autres formules 3

: . Dw }' ..-J:' dflim ?" début en fin en
% 6} = % J//y(:}- = |cadence plagale Anatole

voir MISTY, mes 31 & 32, en tonalité de EP,

il s'utilise quand on veut

e

De toute facon, et dans tous ces cas d'espices, on peut encore improviser sur la
gamme de la tonique (C) ses substitutions,
Donc ¢ reconnattre 1'Anatole, mais eussi {SGS renversements,
ses mixages.

Aie, aie, aie ...! quand on pense que des fois ces formes se mélangent entre elles !



le "IL,V,I" est une formule souvent rencontrée,

Elle s'insére, nous 1l'avon

S Vu, harmoniesusement dans 1'Anatole,

egreront

sur le "II,V,I" en tonalité de C s'intd

s

phrasés

facilement dans urn Anatole

Ces quelques exemples de

sees & Vous de jouer !
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Voiwi quelques phrases possibles sur 1'Anatole en C ; vous avez gussi les mélodies

construites sur cette structure ; pistes de recherche sur : Ain't Misbehavin, I got

®

Rhythm, Take the A train, Mack the Knife, I can't get started, Good Bait, All of Me,
Anthropology, Chasin' the Bird, Blue Moon, Stormy Weather, Sweet Lormaine, ete ...

Do o]

rh!a

| i G s b | s
Sy b —] 4
e
g 53) 7 |
Do’ | N 4 G e |
= G\._..‘aJ"i i Il:"'I d ] f
"'_“i_g l
L= !
@C Am? D" G7 |
N ;i f
— i JEnw mems 1
- — L
C Am ~ Dm G7 ""'\f
e — Sy
@ c Am7 Dm? G7
SE==isce=s
| ¥ & | -
e B
o Am7 Dm? crd
1 [ Faiia)
7 =
| 'L____I # l |
c Am7 Dm7 i
=] 5 D P A
i SPES
%
|
. : c Am? D7 G7
gy { TR = I
s e T
L L= & [ﬂ T ] gt [ ]
Les notes etrangéres sont marquées d'une croix (x).
7~ D7 G7
. c 7 7 7
ﬁf:.;— .‘:.@. X N 2 Am P x Xf"\s_&
3] | EEE | 2 1 & = o] EE - )
I m | D < ot = = i amm
i o
—%r—f—-_“ pip ==
Am7 Dm” G7 e A’ Di? G,
; X ;;""‘“% ———, 5= NT—F Che
4 i AL W a ] r i -
g Fs, SEnESS-See
E b X X



L'Anstole peut donc désigner une cellule de 2 & 4 mesures, mais aussi un morceau entier
Ce morceau, de type A.A.B.A. (ef séance du 12 novembre 875 sera organise ainsi 3

» ler A = 2 Anatoles, 1 Christophe, 1 Anatole

. PEmé A = id ; id , 1 cadence plagale

le pont = 2 fois III:I', 2 x Vit e 1zt g 2 X vt (tieng,tiens, mais c'est conmu
ga ! III ,VI,II,V ne serait-il pas le substitut de I,VI,II,V § autrement
dit encore un Anatole, mais plus développé ? !!!)

. 38me A = idem gue le 2&me A.

En chiffrage harmonique @

Fopt | (Aud 6D
I8 Dk,

\’i r*@
(A \§§)
Ny

T

?.
’*L%% h el e S
A = = = = e = e lhie
C cF 574 Ay e Y P G¥ B
T = = = £ o - -

Nous allons quitter le VI,II,V,I et 1'Anatole dont la cellule-mére €tait la cadence
parfaite V—> I

LE CHRISTOPEE

I1 est lui, issu de la cadence plagale IV—-I, scit en C : P—®C

Le Christophe est : J.1. l'inversion de cette cadence, et
+2. 1l'extension de cette inversion.
En effet :
vous verrez le 17 mars qu'd tout accord, on peut ajouter son accord de
Téme bémol ;
cdd ¢ I +IT ; soit en tonalitéde C : C + CT

@ Vous savez maintenant depuis la séance du 7 janvier sur le Blues qu'une tension
supplémentaire peut se concevoir en faisant cohabiter {ou en faisant se

suivre) la note de tierce mineure sur un accord de tierce majeure (ex dans
un blues en C, jouer EP sur 1'accord de C)
cad pour un Christophe : IV + IV™
s soit en tonalité de C : F + F™

Done, de IV—>I, on passe & I—{>T1V,

puis & I,I#/ IV,Iv™~-

En grille harmonique: % /Jf/ soit en tonalité de C : V V
: L "ﬁ-(ﬂ“ : Cq' e

On va rencontrer un Christophe dans Ain't Misbehavin (mes 3 & 4) avec, il est vrai, encore
une substitution ( G1+est substitud a Eb?¥)

¥




Pour improviser sur le Christophe : mémes régles que sur 1'Anatole.

NB ¢/ . 1la note C est commune & tous
les accords = note-pivot ;

(} . les notes BP et AP introduisent
\ d'autres peasibilités pour 1!
improvisation (cf le 12 mai 88)

a=

G ol bl plaoipm {

]

i
[L ! ESCABEAU

Sa fonction harmonique est, en partant de 1'accord de la tonalité EI, czd C), d'amener
1'accord mineur situé & un ton entier au-dessus de cette tonalité (IIm, cad Dm)

chiffrage A tonalité o «+s et on sait que 1!
harmonique : % ,!/l’ %LC’ de C : V % accord débutant sur la
J E mesure suivante sera

Dm 'z pratique, non 7
Exemple : Honeysuckle Rose, en tonalité de F :

= Y ¥
mes 7 &8 : |} fE::,/’// qui nous raménera & mes 9 : a™
Call Pl et

Le plus bel exemple d'Bscabeau reste "I can't give you anything but love, baby" (1928)
car ce morceau est construit SUR cette structure d'Escabeau.
C'est en tonalité de F :

F@*‘%’ Get et A%A;oo e i

ler Escabeau le méme
(ef grilles distribuées lors de la séance du 12 novembre 87)

(& noter que, méme pas 10 ans apres (en 1936) exactement la MEME grille (mais en
tonalité de C) était reprise par 2 autres compositeurs pour former le morceau
intitulé "Pennies from Heaven") ... comme quoi on peut faire plein de choses sur

une méme grille.

Nous wvenons de voir :{ * les cadences
* Je VI,II,V,I
¥ 1'Anatole
* le Christophe
# J'Escabesatl, ..., qulest-ce donec qu'un Turnaround ?

i
ILE TURNAROUND ;]
s
Outre sa simple traduction (tourne autour), la réponse est simple et rapide :
C'est une formule de 2 mesures & la fin'de chaque 7éme el Béme mesures
de phrases musicales d'un morceau (A.A.B.A, par exemple, mais Blues aussi)
obligeant harmoniquement 4 revenir sur 1l'accord de début de la phrase
Euiva]ltEQ

Le Turnaround final (mes 31 & 32) s'appelera "Turnback et obligera & "remonter
au début du morceau (mes 1).

Le Christophe est ekclu du Turnaround qui, en général, est composé des formules suivantesi
- ILv,I

f -~ Anatole
= Escabeau

1-— Cadence plagale

- auite de quartes
- d&scente par dami-’tons, TN



Du déja vu ! <:::)

Résumons : le TURNAROUND ¢
]

en
tonalité
de C

Sur la dominante (quiﬁte)__i?

Idem + la seconde mineur¢7_p.

En Anatole ; >

: B
en montée de quartes ——1>

en cadence plagaleu_._p

en blues p

@L\“\&&\%X e R B
N
2

descente par 1/2 tons — >

X
|

idem, mais substitution
tritonique de 1'Anatole

En Escabeau >

\\_.3__\
NONENEN
N

Cadence plagale + Anatole -

SR
Q
\éi

PE o ok
%“_"‘_P ¢ |2a

Voicl maintenant un Turnaround apparemment plus simple, mais en fait plus difficile
&4 négocier :

car, joué tel quel,
’[/’ / s C %’ ¢4 "sonne creux" !

Habituellement placée en Turnback, cette formule fera 1'objet d'un "arrangement oral®
entre les musiciens de 1l'orchestre ; ils décideront collectivement de 1! "embellir"
en lui substituant une formule Anatole, Escabeau, etc ...

(ef le Turnback de Satin Doll ! !)

C'en est fini pour 1'explication de ces formules harmoniques. Vo

Oh, bien sfir, on arrive & vivre et & procréer sans savoift tout celi, ' ' ! |

Mais & la lumiére de ces quelques pages, chacun comprendra que dans un morceau de jazz
(ou Tors d'une improvisation) aucune place n'est laissée au hasard (le hasard ne
s'éecrit pas sur une portée, mi sur une grille) !

Une grille, c'est une succession de cellules de mesures se suivant selon un ordre
déterminé en fonction de 1'effet recherché.

«.... &t 51 possible, atteindre le Bean !
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13.

Cl'est un Anstole type en EP, tonalité du morceau

Liaccord GT+ est une substitution de 1'accord EB7 de fagon & ce que
1'oreille écoute bien la différence de ces accords (le passage de la
note AP au G) ; sinon, c'est un beau Christophe !

Cellule

Méme Anstole que cellule 1, mais 1taccord GPT est la substitution par
la quinte bémol (= substitution tritonique) & 1l'accord de Cm ; ce Ge7
est ici indiqué afin de ne pas répeter ls cellule 1, et afin de mieux
"aoller" & la mélodie

Cellule

Cellule 4

Getzse D
R
(oD
(Goiuia B

Montée cla551gue de gquartes, suivant 1'orare des bémols (B,E,4,D,6,C,
F,Bb,Eb,A" Db ,Gb,....) Notez que dans ce cas, le dernier accord (807 5
doit Btre 1a.qu1nte de 1'accord quivant (EP), afin de céntinuer et
conclure la montée de quartes.

idem cellule 1
idem eellule 2

idem cellule 3 ch
4

c®

de o7 est introduit ici afin d'lndluuer avec force qu'il est la V7 de
1'accord suivant qui est C®, en mZme temps que la quinte de la note C
(qui sera la note pivot de la mélodie pour les 4 mesures suivantes).
On 1'appelle accord de modulation, ou "accord modulant", car il intro-
duit une autre tonalité (le pont va en effet &ire en toRaRité de Cm,
relative mineure de EP) ;

Trois accord§pivots vont se suivre sur les notes C ef EP qui leur sont
communes, et qul revlennent en leitmotiv sur 4 mesures nour C et sur

3 mesures pour ED ; la succession de ces accords (cm APT FT) donnera
1'impression de “monter", glors qu'en fait la mélodie reste fixement
sur Eb,C !! Bien wvu, non ?!

Cellule 9

C'est 1% parcequ'il n'y a plus de EP 3 12 mélodie en mesure 4 du pont
qu'il fallait 1'accord CT et non plus ¢
2% mais surtout parcequ'il fallait pruparer 1'Anatole sul jvant
par une note commune de pass : 1a OVII de C est , et
1'Anatole suivant est en ... B

Cellula 10

Anatole classique en tonalité de Bb (quinte de la tonalitd)

Anatole (fauz) en EP ED est remplacé par sa quinte {Bh} et on concluera
par BPT, comme pour un réel Anatole en EP ; (c'est ainsi que C7 et F
peuvent &tre considérés comme des accords de montée de quarte, cid C,F, BD
pour aller sur EP de la cellule 13); cette cellule est donc un

hybride dfAnatole et de montée de quarte).

99 M @

: idem cellule 5, idem cellule 1 _
Cellule 14 idem cellule 6, idem cellule 2 :

ellule B8 Ela.cadence plagale attendue était : , Or 1l'accord

1lule 15 idem cellule 7, idem cellule 3

ETb : 'Efkb -
Cellule 1 Cadence plagale parfaite instaurant le repos. ﬁ}% ’,?éi;;?

{NB en jouant, on pourra remplacer la mesure 32 par :
car 1'accord de BPT fera mieux"remonter" sur le EP de cellule 1, Mais,
pour arréter le morceau, autant jouer comme indiqué.

... Bt bravo Monsieur Fats WALLER 1

@

Quant & vous, analysez ainsi les autres morceaux qui vous ont été proposés.
Je reste & votre disposition pour en discuter et ... Jouer.

Voild ; on croit que c'est fini, et non ! cette étude ne concernait que la tonalité
majeure ; l'Anatole mineur existe, on en a vu ! Voir page sulvante.




En majeur, c'est simple : il n'y a qu'une sorte de gamme majeure.
En mineur, 3 solutions (done 1 choix d'improvisation et 2 rejets) s'offrent 2 mous @
le climat tonal mineur peut &tre dépeint par les gammes de :
* mineur naturel,
*  mineur harmonique, et
* mineur mélodique ascendant,
ou par des gammes des modes majeurs { ex : le mode Dorien)
Pofir saisir les différences, jouez une gamme majeure "xX" sur un accord mineur "y7 :
Jouez 1'accord C0, et faftes les gammes suivantes ¢
o wineurmaudl...eet € OBl BP Eroqa bR
—— mineur harmonique..: C D g 7 ¢ A B ¢
— mods Dorlen suosess1 -0 D E*F G & H®g

Sachez que les accords construits sur chacune des notes de ces gammes a les fonctions
suivantes :

A F

o accords de mineur naturel....: Cm Dfﬁ E.b e G"‘“} }E"h BL}
+ %

+ accords de mineur harmonique $ CA\“ 11535 E"n F*} G:i' A“‘n BC

. accords du mode Dorien....eceet C"“‘* D""‘? E!"n F:} G"‘% Aﬁ B"’ﬁ

NB : sachez que en mineur naturel, vous pouvez improviser sur la gamme majeure dont
la tonique sera la tierce mineure de 1'accord de
tonalité : ton=lité CM = gamme majeure de B

et qu'en adoptant le mode Dorien, wvous pouvez improviser sur une gamme majeure
dont la tonique sera placée sur le Téme degré bémol
de 1'accord de tonalité : C27 = gamme BP

L'Anatole mineur est plus rare, 1l'accord de quinte n'syant pas véritablement de fonction
de dominante comme en tonalité majeure. Il faudra donc certaines foia trouver
des "solutions¥.

exemple : mes 1 & 2 de 'Round about midnight. % %
Anatole mineur naturel % %

A
Anatole mineur harmonique ] ﬁbﬂ :D?S(j}ﬁb

.?_ e
Anatole mode Dorien %%/ :Dém 3

ve.s &t bien le bonjour d'Anatole ! ! !

En restant & votre disposition pour compléﬁents ¢+ répondeur téléphonique 70.20.11.09
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